

7 вариант 15.XII.90

267

Уважаемые народные депутаты!

Внеочередной съезд завершает свою работу.
Повестка дня, принятая нами, выполнена.

Хотел бы кратко остановиться на итогах
нашей работы.

Важнейшим из них является одобрение
депутатами основополагающих документов по
проведению аграрной реформы в республике.

Несмотря на различные мнения, нам
удалось принять решение о равноправии всех
форм собственности в сельскохозяйственном
производстве. Восстановлена в правах частная
собственность на землю.

Тем самым мы отказались от идеологических
догм в аграрной политике.

№ 1163

268
256

2.

Уходят в прошлое времена, когда развитие сельского уклада жизни осуществлялось по команде.

Через 73 года восстанавливается прочная материальная основа для свободного хозяйствования на земле.

Это не второе рождение помещичьего землевладения, не распродажа земли иностранцам и своей мафии. Многообразие форм собственности — это главное условие и гарантия возвращения земли труженику, российскому крестьянину. Только так и не иначе она трактуется в Российских законах.

*И. Шаинин
М.С.*

Фактически начался демонтаж системы феодального насилия над экономическими законами. Сделан тот шаг, без которого невозможно серьезно говорить о решении продовольственной

многим
10-новост. 3.

проблемы, без которого действия по подъему сельского хозяйства были обречены на неудачу.

Заложена правовая основа для появления в аграрном секторе нового действующего лица - свободного крестьянина. Именно он становится ключевой фигурой возрождения российской деревни.

Россия всегда была сильна своим крестьянством. Крестьянин не только кормил граждан своей великой страны, но был основой стабильности, хранителем ее вековых традиций.

В те краткие периоды, когда крестьянин получал свободу, он становился прогрессивной социальной силой. Появлялась восприимчивость к технологическим достижениям, всему новому.

258
240

4.

Исчезала так называемая "темнота и забитость", расцветали крестьянские дворы и деревни. Торговые полки ломились от разнообразной продукции крестьянского труда. В стране наблюдался общий подъем хозяйственной активности

Не могу согласиться с мнением, что все это осталось в прошлом. Даже в крайне неблагоприятных условиях не удалось истребить самого духа российского крестьянства, уничтожить желание по-настоящему работать на своей земле.

Наша задача - всемерно помочь сельскому труженику стать хозяином судьбы. Тогда он устроит свою жизнь так, как ему нужно и принесет максимальную пользу обществу.

Т. В. Шабуров

Этим путем идет весь мир, сегодня на него встает и Россия.

В народе велика ностальгия по труду на земле, по сельскому укладу жизни. Появляется реальная возможность исправить искусственно созданный перекос в сторону города, предотвратить гибель десятков тысяч деревень, возродить целые сельскохозяйственные регионы, пришедшие в упадок.

Думаю, все сидящие в зале понимают, что принятие решений по аграрному вопросу на съезде – это лишь начало.

Верховный Совет продолжит формирование правовой системы, обеспечивающей возрождение аграрного сектора. Предстоит отработать эффективные механизмы реализации реформы.

На местах должно быть известно о положении каждого фермера, каждого крестьянского

хозяйства. Надо максимально реагировать на его нужды, решительно устранять все, что мешает ему работать на земле. Получат поддержку колхозы и совхозы, другие предприятия, имеющие потенциал эффективности, способные кормить Россию.

Мы ждем от аграрной реформы большой отдачи. Первые результаты республика должна получить уже осенью следующего года.

Но уже сегодня Правительство России предпринимает крупные меры для того, чтобы переломить критическую ситуацию на продовольственном рынке. Надо прямо сказать, что нет оснований говорить о грядущем голоде.

В республике имеется объем продовольствия на уровне прошлого года. Идет работа по

~~227~~
273

7.

заклучению контрактов с зарубежными странами о поставках в Россию наиболее дефицитных продуктов.

Мы не можем пока решить всех проблем продовольственного снабжения населения. Но возможно и необходимо стабилизировать продовольственный рынок республики, снизить ажиотажный спрос, свести к минимуму перебой в снабжении.

В самое ближайшее время приступит к работе Чрезвычайная комиссия по продовольствию, созданная решением Съезда. Ее задача состоит в том, чтобы те продовольственные ресурсы, которые у нас есть, своевременно доставлялись и правильно распределялись, доходили до обеденного стола россиян.

Т. К. Говоренко, Секретарь
Уполномоченный
40 мая. - В Ковчуге
и т. д. - секретарь

262
244

8.

Решения съезда по аграрному вопросу имеют выход на все основные проблемы, которые стоят перед Россией, и прежде всего реформу ее экономики.

На съезде мы обсудили меры, предложенные правительством по преодолению экономического кризиса, переходу республики на рыночные отношения.

Поддержанные в основном, они в ближайшее время составят базу для программы экономической реформы России.

Но уже сегодня ясно, что мы должны значительно смелее, активнее использовать ~~государственные рычаги~~ *рычаги влияния* республики по укреплению своего экономического суверенитета.

263
245

9.

Верховному Совету надо занять твердую и принципиальную позицию в разделе союзной и республиканской собственности на территории России.

Депутатский корпус способен оказать более существенную поддержку республиканскому Совету Министров.

Ему приходится руководить экономикой, когда в ней продолжает ^{заметно} чувствовать себя ~~как~~ ^{как} хозяином Центр.

Работая в сложных условиях, Правительство проводит линию на укрепление позиций ^{России} ~~России~~.

Не в его возможностях было сохранить программу "500 дней". Но после ^{договора} ~~отказа~~ от нее ^{Англи} Парламента Союза оно не сделало ни одного

269
246

10.

шага, который бы шел вразрез с принципиальными положениями этой программы перехода к рынку.

Совет Министров завершает подготовку важнейших законодательных актов.

Среди них - закон о приватизации, о создании акционерных обществ, государственного фонда занятости, социальной защиты граждан и т.д. Уже ^{ПРИНЯТ} республиканский закон о пенсионном обеспечении.

Может быть не поздно
Менее архаично
об обустройстве
рынка
Правительство приступило к решению крупных проблем.

Прежде всего, необходимо преодолеть глубокие диспропорции в народном хозяйстве России, обрекающие республику на растрачивание своих богатейших природных, технических и человеческих ресурсов.

ЗФР
КЗМ
А.С.

265
277

II.

Должна уйти в прошлое нынешняя экономическая система, в которой производство товаров и услуг для народа было чуждым ей инородным элементом.

Чрезвычайно важно переориентировать экономику на социальные цели, ^(доля в 26% 50%) обеспечить человеку реальную свободу выбора, дать ему возможность достойно заработать.

Только на этой основе экономика может стать эффективной, обеспечить базу для достойной социальной защиты малоимущих слоев населения.

Перед Российским правительством стоит сложнейшая задача по превращению нашей экономики в открытую, включенную в мировое хозяйство, конкурентоспособную.

266
248

12.

На своем горьком опыте мы убедились:
в современном мире нельзя построить благополуч-
ное общество за железным занавесом. Экономическая замкнутость обрекает страну на
отставание, а народ - на нищету.

х х х

Несмотря на большое давление, съезду
удалось проявить волю и принять отвечающее
интересам России решение по поводу Союзного
договора. Убежден, что оно будет способствовать
становлению нового Союза. ~~Союза не на~~
~~месяцы, а на многие годы.~~

х х х

Мы выразили твердую решимость покончить
с последствиями десятилетий произвола и
беззакония.

267
279

13.

В кратчайшие сроки будут реабилитированы и полностью восстановлены в правах граждане и целые народы республики. Без этого нам не создать правовое государство, не закрыть эти страшные страницы истории.

Депутаты поддержали действия Верховного Совета по государственной защите граждан России, которые проходят службу в Вооруженных Силах, МВД и КГБ.

Участие россиян в разрешении межнациональных конфликтов беспокоит многих граждан республики, стоит многих бессонных ночей матерям и отцам солдат.

Съезд высказался за создание частей специального назначения для таких целей. Их формирование должно идти только на добровольно-договорной основе.

х х х

208
280

14.

Депутаты уделили большое внима^ание обновлению Конституции Российской Федерации.

Почему мы пошли на это? Ведь уже опубликован проект новой Конституции. Не за горами ее принятие.

Считаю, что мы сделали правильно. Мы не имеем права допускать отставания от жизни Основного Закона республики. Это ведет к крупным потерям для всего общества. Сама Конституция перестает работать, превращается в клочек бумаги. ~~Вот почему конституционные~~
~~вопросы нам важны и требуют~~ ~~внимания.~~

Кроме того, Действующая Конституция стала реальным тормозом развития республики. Реформы вступают в серьезное противоречие с ее положениями.

209
281

15.

Устаревшие статьи Конституции – серьезный козырь в руках консервативных сил, противников реформ.

Вот почему на съезде дебаты по этому вопросу приняли предельно острую форму.

Внесенные в Конституцию изменения устранили наиболее глубокие несоответствия этого важнейшего документа процессам, которые сегодня идут в республике.

Отныне поставлена на прочный правовой фундамент радикальная экономическая реформа, ее аграрная часть.

Дан новый импульс нашим дальнейшим действиям по укреплению суверенитета России.

х х х

240
222

16.

Съезд проходил в сложной обстановке. Не прекращаются попытки сторонников командно-административной системы взять реванш и во что бы то ни стало сохранить старые порядки.

Это несомненно оказывало влияние на нашу работу. Постоянно возникали трудности, случались кризисные ситуации.

Но тем не менее, съезд выполнил свои задачи. Считаю, что это произошло прежде всего потому, что нам удалось создать деловую обстановку, сформировать новые демократические механизмы работы, в основе которых лежит принцип конструктивного плюрализма.

Александр С.
✓ Съезд меньше всего походил на собрание дисциплинированно послушных депутатов.

241
223

17.

Была отвергнута привычная модель, сводившаяся к ~~1950 годам~~ выступлениям, слушаниям и голосованию.

Оформились и действуют многие депутатские группы, отражающие многообразие интересов и мнений современной России. У каждой существует свой взгляд на пути изменения нынешнего сложного положения.

Согласительная комиссия, которая была создана нами на I Съезде народных депутатов, приобрела сейчас более мобильную форму.

Постоянно собирались представители политических групп и партий, действующих на съезде.

249
284
18.

К сожалению, часть депутатов по ряду обсуждаемых вопросов занимала жестко конфронтационную позицию, работала в ультимативном режиме.

Большинство не приняло такого подхода, своей работой выразило приверженность к цивилизованным и демократичным способам выработки решений.

Съезд не удалось столкнуть с конструктивного пути. В острой дискуссии мы пришли к результатам, которые ориентируют республику на движение вперед.

Это максимально взвешенные решения. Кому-то они покажутся излишне умеренными, кому-то слишком радикальными. Но такова воля

243
285

внешне как
орган резолюц. 19.
депутатского корпуса

В ней стремление двигаться вперед, быстрее выходить из тупика.

Никто не может упрекнуть съезд в том, что он позволил кому-то играть собой, что какой-то из групп удалось навязать свою позицию.

х х х

Большая работа велась не только в зале, но и за его пределами. Систематически *наши дни* проводились встречи руководства с делегациями, *день* ~~руководства~~ с группами из республик и автономий, фермерами, *отдел* депутатами местных Советов и т.д. *в т.ч.* с *пред. обл. и м.о. сов. сов.*

Каждая такая встреча позволяла существенно уточнить наше понимание проблем России, вносила важные коррективы во все принимаемые решения.

249
286

20.

Теперь мы, народные депутаты РСФСР, несем за них ответственность. Проведение их в жизнь является нашей общей государственной обязанностью.

х х х

Хотел бы кратко остановиться на некоторых вопросах работы Верховного Совета.

Считаю, что нам еще не удалось выйти на тот уровень эффективности, который сегодня нужен. Отношу это и к своей работе и к работе своих заместителей.

Необходима большая четкость и оперативность в работе Президиума Верховного Совета, каждого комитета и комиссии. Нам нужно чаще смотреть на себя со стороны глазами наших избирателей и относиться к себе максимально

245
287

21.

критично и требовательно. Но давайте всячески избегать обострений на этой почве, каких-то обид. Я не имею в виду кого-то лично. Этот призыв адресован ко всем без исключения.

Скажу и о парламентской дисциплине. Постоянное отсутствие части российских депутатов на заседаниях вызывает резкий протест избирателей, самих депутатов, затрудняет работу. Парламентское время принадлежит не нам, а народу республики. И наша прямая обязанность расходовать его максимально эффективно.

Парламентская деятельность в такое сложное время не может быть чем-то дополнительным, второстепенным. Это мнение большинства депутатов и наших избирателей. Если для кого-то это неприемлемо - мы готовы рассматривать организационные вопросы.

х х х

216
288

22.

События в России развиваются чрезвычайно бурно. Бег времени ускоряется. Каждый съезд дает нам уникальный шанс не только обсудить насущные проблемы жизни республики, но главное – принять крупные решения, определяющие судьбы россиян.

Мы использовали эту возможность на I-м съезде и приняли Декларацию о суверенитете, признали необходимым разделить функции между Центром и республикой.

Эту возможность удалось использовать и сейчас на внеочередном съезде. Дан зеленый свет глубоким преобразованиям в аграрном секторе. Высший орган власти России одобрил действия Правительства по осуществлению радикальной экономической реформы. Внесены крупные изменения в Конституцию.

~~277~~
289

23.

Депутатский корпус республики сегодня хорошо понимает; мы избраны народом не для того, чтобы подновлять облупившиеся фасады.

Наша главная задача - обеспечить коренные преобразования всей жизни многонациональной России, дать мощный толчок ее возрождению.

Прошедшее время показало, что это сложнейшая задача. Но я убежден, что она будет выполнена!

Гарантия тому - могучие силы многомиллионного народа, его стремление жить в свободной и процветающей России!

х х х

Сделать паузу!

248
290

24.

В заключение хотел бы сказать следующее.

Особенность мероприятий, подобных нашему съезду в том, что в нем участвуют не только депутаты. Ход съезда обеспечивали сотни работников Большого Кремлевского Дворца, и считаю, что мы с вами должны сегодня горячо поблагодарить их.

Давайте выразим признательность людям, которые готовили съезд. Это и депутаты, активно работавшие в комитетах и комиссиях Верховного Совета, и работники его аппарата, специалисты, помощники депутатов.

01.ОКТ 1993* 1163

op 91 N 1163